



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年4月11日 星期日 印尼版 第854期

習近平致信祝賀廈門大學建校 100 周年

據新華社報道 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平4月6日致信祝賀廈門大學建校100周年，向全體師生員工和海内外校友致以熱烈的祝賀和誠摯的問候。

習近平在賀信中指出，廈門大學是一所具有光榮傳統的大學。100年來，學校秉持愛國華僑領袖陳嘉庚先生的立校志向，形成了“愛國、革命、自強、科學”的優良校風，打造了鮮明的辦學特色，培養了大批優秀人才，為國家富強、人民幸福和中華文化海外傳播作出了積極貢獻。

習近平強調，我國已開啟全面建設社會主義現代化國家新徵程。希望廈門大學全

面貫徹黨的教育方針，切實落實立德樹人根本任務，為黨育人、為國育才，與時俱進建設世界一流大學，全面提升服務區域發展和國家戰略能力，為增強中華民族凝聚力和向心力，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。

廈門大學由著名愛國華僑領袖陳嘉庚先生於1921年創辦，是中國近代教育史上第一所華僑創辦的大學。100年來，學校秉承“自強不息，止于至善”的校訓，以服務國家、服務人民為己任，先後為國家培養了40多萬名優秀人才，形成了鮮明的辦學特色。

賀信

值此廈門大學建校100周年之際，我向全體師生員工和海内外校友，致以熱烈的祝賀和誠摯的問候！

廈門大學是一所具有光榮傳統的大學。100年來，學校秉持愛國華僑領袖陳嘉庚先生的立校志向，形成了“愛國、革命、自強、科學”的優良校風，打造了鮮明的辦學特色，培養了大批優秀人才，為國家富強、人民幸福和中華文化海外傳播作出了積極貢獻。

我國已開啟全面建設社會主義現代化

國家新徵程。希望廈門大學全面貫徹黨的教育方針，切實落實立德樹人根本任務，為黨育人、為國育才，與時俱進建設世界一流大學，全面提升服務區域發展和國家戰略能力，為增強中華民族凝聚力和向心力，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。

習近平

2021年4月6日

(新華社北京4月6日電)

本報訊 鷺江百年潮湧，南強英彥蔚起。4月6日，廈門大學建校100周年慶祝大會在學校建南大會堂隆重舉行。大會宣讀了習近平總書記致廈門大學建校100周年的賀信。

原國務委員、第十一屆全國人大常委會副委員長陳至立出席並為廈門大學南強傑出貢獻獎章獲得者頒獎。教育部黨組書記、部長陳寶生，省委書記、省人大常委會主任尹力，省長王寧，省政協主席崔玉英，全國人大外事委員會副主任委員劉賜貴，全國人大監察和司法委員會副主任委員、台盟中央常務副主席李敏鋒，中國社會科學院原黨組副書記、常務副院長王洛林出席大會。

廈門大學由著名愛國華僑領袖陳嘉庚先生於1921年創辦，是中國近代教育史上第一所華僑創辦的大學，也是國家“211工程”和“985工程”重點建設的高水平大學。建校迄今，學校已先後為國家培養了40多萬名本科生和研究生，在廈門大學學習、工作過的兩院院士達60多人。

陳寶生在會上致辭，他代表教育部對廈門大學建校100周年表示熱烈祝賀，對福建省委、省政府和海内外各界給予廈門大學的關心支持表示衷心感謝。他說，習近平總書記的賀信，充分肯定廈門大學百年來的辦學成就，對學校未來發展給予殷切期望、提出明確要求，這充分体现了以習近平同志為核心的黨中央對廈門大學的高度重視和親切關懷，為學校在新起點上實現高質量發展指明了前進方向、提供了根本遵循。他就學校深入學習貫徹習近平總書記賀信精神提出了三點要求。一是堅定方向，扎根中國大地辦大學。全面貫徹黨的教育方針，始終堅持社會主義辦學方向，使學校成為堅持黨的領導的堅強陣地。要紮實開展黨史學習教育，把學習成效轉化為推動學校發展的强大動力。二是堅守初心，落實立德樹人根本任務。把立德樹人融入思想政治教育、文化知識教育、社會實踐教育各环节，加快構建高質量人才培養體系，培養更多德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。三是勇担使命，增強服務創新發展的能力。聚焦國家戰略需要，加快基礎學科專業建設，為打造國之重器提

廈大慶祝建校 100 周年

供更多強有力的人才支撐。深度融入新福建建設，更好服務國家和區域經濟發展。他希望廈門大學堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，以永不懈怠的精神狀態和一往無前的奮鬥精神，奮力推進中國特色、世界一流大學建設，為建設教育強國、全面建設社會主義現代化國家作出新的更大贡献。

尹力在致辭中代表省委、省人大常委會、省政府、省政協，在廈門大學百年華誕之際，向全體師生員工和廣大海外校友，致以熱烈祝賀和美好祝願。他說，習近平總書記的賀信，充分肯定了百年廈大作出的突出貢獻，對廈大發展提出殷切期望；充分体现了對廈門大學的親切關懷，對教育事業的高度重視，給我們巨大的鼓舞和鞭策。100年前，愛國僑領陳嘉庚先生滿懷對祖國的拳拳之情，傾資傾力創辦廈門大學，樹立起了一面教育救國的旗幟。100年來，廈門大學堅持“自強不息，止于至善”的校訓，與國家同呼吸、與民族共命運，筚路藍縷、砥礪前行，為祖國各行各業輸送了一批又一批高素質人才，為國家特別是福建經濟社會發展、文化繁榮進步作出了重要貢獻。

尹力說，面對新形勢新任務新要求，我們比以往任何時候，都更加需要办好高等教育，更加需要中華優秀文化、現代科學技術和高素質人才的全面堅實支撐。站在建校100周年的新起點上，希望廈門大學按照習近平總書記賀信的要求，全面貫徹黨的教育方針，堅持社會主義辦學方向，堅持立德樹人，把廈大發展與福建發展、國家發展緊密結合起來，培養更多高素質人才，推出更多高質量科研成果，增強國際交流與合作，努力建設中國特色、世界一流大學。希望廈門大學教師教育人、為人師表，弘揚科學精神，勇攀科研高峰，培育造就更多担当民族復興大任的時代新人。希望廈門大學廣大学生懷愛國之心、立

報國之志，刻苦學習和掌握知識與技能，展現青年奮發有為的活力，成為社會棟樑之材。希望廈門大學廣大校友充分發揮橋梁紐帶作用，助力福建全方位推進高質量發展超越。省委和省政府將一如既往地關心支持學校建設發展，讓廈門大學子在八閩大地上施展才華、創造價值、實現夢想。

省委常委、廈門市委書記趙龍，廈門大學校長張榮，北京大學校長郝平，紐約大學校長安德魯·漢密爾頓，香港大學校長張翔，陳嘉庚後裔代表陳立人在大會上或通過視頻致辭。校友代表、清華

大學資深文科教授謝維和，中國科學院院士、廈門大學化學化工學院教授孫世剛和博伊特勒書院院長、諾貝爾生理學或醫學獎獲得者布魯斯·博伊特勒教授等教師代表，及學生代表彭派在會上或通過視頻發言。

國家有關部委、部分省市領導，省領導周聯清、林寶金、雷春美、李德金，部分省級老同志，國內外兄弟院校領導，部分央企領導，兩院院士代表，文科資深教授代表，部隊代表，以及海内外校友、廈門師生員工和社會各界人士等3000多人參加大會。廈門大學黨委書記張彥主持大會。

會上還舉行了部省市共建廈門大學簽約儀式，陳寶生、王寧、趙龍分別代表各方在協議上簽字。(周琳)



當晚，廈大還舉辦“南方之強”慶祝建校100周年文藝晚會。(許丹攝)

人物名片

林正佳



- ◆中國僑聯常委
- ◆福建省政協常委
- ◆福建省僑聯兼職副主席
- ◆佳信海壇控股集團董事長

林正佳是一位兼具藝術情懷與商業頭腦、懂得藝術化管理、敢於大膽創新的企業家。這一切都源于他的格盡職守、盡善盡美，對中國傳統文化的熱愛，對社會責任的良知，對慈善事業的追求。

參政議政 愛國愛鄉

作為第十一屆福建省政協委員、第十二屆福建省政協常委，林正佳嚴謹履職，積極建言獻策，

林正佳：善容厚納 愛國愛鄉

先後提交23篇政協委員提案，得到福建省、福州市及平潭綜合實驗區等各有關部門的重視與採納。其中，《關於保護傳承福州脫胎漆器傳統手工技藝的建議》被列入福建省政協第十一屆五次會議重點提案遴選；3篇關於研究、保護、開發“南島語族”的政協提案被採納。

作為中國僑聯常委、福建省僑聯兼職副主席，林正佳充分發揮僑界聯繫廣泛、人才薈萃的優勢，憑借在海內外僑界的影響力，積極為各級政府與海外文化界人才牽線搭橋，引進來、走出去。先後承辦了世界華僑華人美術書法展、世界華僑華人攝影展、華僑華人春節聯歡晚會等大型活動。此外，林正佳還策劃並投資拍攝制作了多部反映華僑歷史和弘揚中國文化的大型紀錄片——《華人啟示錄》《天地神舟》《我在敦煌》等。

他注重挖掘福建華僑歷史，弘揚僑僑精神，推廣福僑文化，為福建和家鄉平潭招商引資，先後引進了華訊方舟等上市企業及有關產業基金，保持與平潭綜合實驗區對接招商投資工作，推動中國人民大學、中國僑聯攝影協會、中央美術學院等在平潭設立寫生創作基地、開展藝術采風活動等，引進世界華僑華人攝影創作基地落戶平潭大福灣，同時推動平潭國際旅遊島的開發，提升福建僑鄉及平潭家鄉的國際影響力。

作為一名企業家，林正佳以“立德、立人、立

信、立功”的企業精神鼓舞著團隊，始終保持奮鬥者的姿態和幹勁。2000年他帶領一批來自家鄉的技術團隊，加大在道路、橋梁、隧道工程等基礎建設的技術研究，憑著拼搏的學習韌勁、過硬的工程質量和強大的技術力量，形成工程管理一整套科學流程，企業逐漸走上規範化、專業化的發展道路。2011年6月18日，林正佳被中國交通企業管理協會評為“2010—2011年全國交通建設工程企業管理十大傑出人物”。

文化傳承 產業創新

2012年，林正佳註冊成立福建沈紹安脫胎漆器有限公司和沈紹安漆藝研究院，專門從事漆藝產品的研發、生產和銷售；以“樹百年品牌，制傳世精品”為宗旨，助福建非遺脫胎漆器藝術的復興，探索中國漆藝創新發展之路；2020年，創辦沈紹安漆藝博物館，場館坐落於國家級重點文物保護單位朱紫坊芙蓉園，占地3600㎡。這是福建省唯一一座以漆藝老字號命名的博物館，也是全國首家私人漆藝博物館，它將國寶漆韻請進了國家級文保單位。

林正佳借助福建深厚的漆藝文化積澱，整合國內外漆藝資源，陸續組織舉辦了第58屆威尼斯藝術雙年展——中國當代藝術展、八閩之光——福建漆藝精品晉京展、中國當代漆畫海外巡展

西班牙站等各種漆藝文化國際交流活動，積極搭建中國文化藝術的國際交流、傳播平臺，促進中外文化藝術的融合發展，推動了當代中國漆文化的傳承創新和國際交流合作。

扶貧助學 回報社會

林正佳熱心公益慈善事業，積極扶貧幫困、獎助助學、應急救難，不斷回饋社會，傳播正能量。近20年來，林正佳個人及企業共捐款近億元。2013年，他與中國華僑公益基金會合作設立正佳愛心基金，開展助學助學、扶貧濟困等活動。2017年，經國家民政部門審批，捐資設立正佳慈善基金會。慈善不等同於捐款，為了做好公益事業，林正佳拜訪了所有的受助學生家庭，訪貧問苦，真心誠意地幫助每一個家庭、每一個學生。目前，由正佳愛心基金在全國設立的“正佳僑心班”，已資助4個省市、15個班級、682名特優特困學生。

他的公益心、正能量，得到了社會各界的肯定。2014年，在全國第九次僑代會上，林正佳榮獲“全國僑聯系統先進個人”稱號，佳信海壇控股集團榮獲“福建省365行動僑愛心企業”“全省民營企業文化建設優勢企業”稱號；2016年，佳信海壇控股集團榮獲“中國公益企業”稱號；2017年1月，林正佳榮獲“公益人物”獎，佳信海壇控股集團榮獲“責任品牌”獎；2017年5月，林正佳被授予第十四屆中國慈善榜“慈善榜樣”稱號；2018年被中國僑聯、國務院僑辦評為“中國僑屆傑出人物提名獎”；2019年和2020年個人連續榮獲“年度公益人物獎”，企業榮獲“公益組織獎”。

“大正至佳，信融天下”是林正佳先生的人生信條，更是他畢生的追求。(福喬聯)